



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2023年10月17日 星期二
A叠 / 新闻 24 版
B叠 / 信息披露 48 版
本期72版 总第8788期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

筑就通向美好未来的阳光大道

——写在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛召开之际

钟华论

这个伟大的倡议，源自中国属于世界——10年来，共建“一带一路”架设合作之桥，筑起阳光大道，铺展气象万千的“丝路画卷”。

这份真诚的邀约，从中国飞向五洲——分享实践经验，谋划未来蓝图，来自140多个国家、30多个国际组织的代表将出席在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。这是纪念“一带一路”倡议提出10周年最隆重的活动，也是各方共商高质量共建“一带一路”合作的重要平台。

绵亘万里、延续千年的古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，致力实现共同发展繁荣，向着更加美好的世界开始新的出发。

(一)

伟大的思想，凝结着历史的智慧，启示着未来的方向。

2013年3月，习近平主席提出构建人类命运

共同体理念；9月和10月，习近平主席先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。共建“一带一路”倡议，创造性地传承弘扬古丝绸之路这一人类历史文明发展成果，并赋予其新的时代精神和人文内涵，为构建人类命运共同体提供了实践平台，为建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界注入强大动力。

建设一个什么样的世界，如何创造更加美好的未来，攸关每个民族、每个国家、每个人前途命运。习近平主席提出共建“一带一路”倡议，弘扬以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，与中国一脉相承的协和万邦、亲仁善邻、立己达人的处世之道相符合，与和平、发展、合作、共赢的时代潮流相适应，彰显了破解时代难题、引领历史进步的智慧、勇气与担当。

从擘画政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图，到提出共商、共建、

共享原则；从倡导开放、绿色、廉洁理念，到提出高标准、可持续、惠民生目标；从拓展健康、绿色、创新、数字等新领域合作，到推动共建“一带一路”向高质量发展方向转变……习近平主席深刻阐明共建“一带一路”的原则、理念、目标、实践路径等，为各方携手推进这项开创性事业指明了前进方向。

10年间，三次出席“一带一路”建设座谈会并发表重要讲话，两次主持“一带一路”国际合作高峰论坛，主持中央政治局集体学习总结历史经验、为新形势下推进“一带一路”建设提供借鉴，主持召开会议研究丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划，发起建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金，在出国访问和国内考察期间关心推动“一带一路”重大项目建设，在多边国际场合呼吁各方携手高质量共建“一带一路”，积极推动务实合作……

在习近平主席的亲自倡议、亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，共建“一带一路”不断走深

走实，取得举世瞩目的巨大成就。

(二)

绘一方锦绣，展万里宏图。

伴随“一带一路”海陆两条弧线不断延展，一幅波澜壮阔的画卷正在地球表面徐徐铺开。在各方的共同努力下，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，取得实实在在的成就，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。共建“一带一路”走过10年，给世界带来引人注目的深刻变化，成为人类社会发展史上具有里程碑意义的重大事件。

这是共建成果造福世界的10年。从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展，共建“一带一路”奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐，形成一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目，开辟了世界经济增长的新空

间，搭建了国际贸易和投资的新平台，提升了有关国家的发展能力和民生福祉，为完善全球治理体系拓展了新实践。共建“一带一路”，既发展了中国，也造福了世界。

这是合作共识日益深入人心的10年。截至2023年6月底，中国与五大洲的150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。共商共建共享等共建“一带一路”的核心理念被写入联合国、中非合作论坛等国际组织及机制的重要文件，得到越来越广泛的认同和响应。

共建“一带一路”，超越以实力抗衡为基础的丛林法则、霸权秩序，摒弃你输我赢、你死我活的零和逻辑，跳出意识形态对立、地缘政治博弈的冷战思维，走和平发展道路，致力于从根本上解决永久和平和普遍安全问题；不走剥削掠夺的殖民主义老路，不做凌驾于人的强买强卖，不搞“中心—边缘”的依附体系，目标是实现互利共赢、共同发展繁荣；(下转A02版)

力促服务贸易发展 增量政策呼之欲出

● 本报记者 倪铭娅

前8月，我国服务贸易保持增长态势。中国证券报记者获悉，为进一步完善和优化适应服务贸易发展特点和发展需要的政策措施，关于服务贸易开放创新发展的政策文件年底前有望出台；全国版跨境服务贸易负面清单料加快推出。此外，相关部门将持续推进世贸组织服务贸易国内规制谈判成果在国内生效实施，推动营商环境进一步优化。

保持增长态势

面对复杂严峻的外部环境，我国服务贸易显示出较强发展韧性，保持较快增长。商务部最新数据显示，1—8月，我国服务进出口42533.7亿元，同比增长8%。

“整体来看，前8月服务贸易运行平稳，质量持续提升，体现了我国服务贸易的强大韧性和潜力，为全年服务贸易高质量发展打下坚实基础。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟表示。

从具体领域来看，知识密集型服务贸易占比提升。1—8月，知识密集型服务进出口18139.4亿元，同比增长10.4%，占服务进出口总额比重达42.6%，较上年同期提升0.9个百分点。

对外经济贸易大学北京对外开放研究院教授蓝庆新认为，知识密集型服务贸易占比提升，表明服务贸易高技术化、高附加值化、高质量化增长态势明显，成为引领我国贸易强国建设的重要力量。

此外，旅行服务持续恢复。1—8月，旅行服务进出口9199.9亿元，同比增长69.5%，成为保持增速最快的服务贸易领域。其中，出口增长54.9%，进口增长70.7%。“这与我国旅行领域持续放开边境管制措施，比如扩大团队游目的地、增加航线航班，带动跨境旅游、留学和跨境商务活动等因素密切相关。”商务部国际贸易经济合作研究院国际服务贸易研究所所长李俊说。

“预计全年服务进出口规模保持增长，贸易结构将持续优化。”商务部有关负责人说。(下转A03版)



中老中越铁路国际冷链货运班列双向首发

10月16日，在云南省玉溪市研和站，D887次复兴号中老铁路国际旅客列车(右)从中老、中越国际冷链货运班列旁驶过(无人机照片)。当日上午，两列满载着云南特色果蔬的冷链班列，同时从云南省玉溪市研和站驶出，1天后将分别抵达老挝万象和越南老街，这标志着中老、中越铁路国际冷链货运班列正式开通运营。

新华社图文

知名基金经理
逆势加仓新能源赛道



A03 | 资管时代·基金

助力共建“一带一路”
科创板公司显身手



A06 | 公司纵横



最高人民法院：

加强对民企民营企业家人格权司法保护

● 本报记者 翁秀丽

继不久前发布《关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》之后，最高人民法院10月16日发布六件涉民企、民营企业家人格权保护典型案例，进一步推动营造有利于民营经济发展的法治环境。

最高人民法院民三庭副庭长永民当日回答中国证券报记者关于“民企或企业家遭受人格权侵害后如何进行救济”提问时表示，民企或企业家遭受人格权侵害后，可向人民法院提起诉讼，请求判令行为人承担停止侵害、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任，维护自身合法权益，保障企业生产经营等各方面

正常运行。

切实保护民营企业名誉权

加强对民营企业、民营企业家人格权司法保护，及时制止侵害民营企业、民营企业家名誉权等人格权的违法行为，对于强化民营经济发展法治保障、持续优化营商环境具有重要意义。前不久，最高人民法院发布了《关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》，特别强调对民营企业和企业家人格权保护。此次，进一步发布了典型案例。

最高人民法院有关人士表示，支持民营经济发展是党中央的一贯方针，加强民营企

业、民营企业家人格权保护是最高人民法院贯彻落实党中央重大决策部署的积极作为。

此次发布涉民企、民营企业家人格权保护典型案例，旨在进一步发挥司法裁判示范引领作用，加强民营企业、民营企业家人格权保护，持续推动营造有利于民营经济发展法治环境。发布民营企业家人格权保护典型案例，也是人民法院准确适用民法典、依法保护民事主体合法权益的重要体现，更是对审判实践需要的主动回应。

此次发布的涉民企、民营企业家人格权保护典型案例涉及网络自媒体蹭热点编造散布虚假信息侵害民营企业声誉、基于不正当的注册商标侵害民营企业家人格尊严、(下转A03版)

央行呵护流动性 MLF操作规模创今年新高

● 本报记者 彭扬

为维护银行体系流动性合理充裕，人民银行10月16日开展了1060亿元公开市场逆回购操作和7890亿元中期借贷便利(MLF)操作。其中，单次MLF操作规模为今年以来最大，且超过本月5000亿元的MLF到期量，实现超额续做。

专家表示，人民银行超额续做到期MLF，释放增量流动性，有助于熨平流动性波动，保持银行体系流动性合理充裕，为实体经济提供有力支持。同时，为特殊再融资债券发行营造适宜环境。

熨平流动性波动

专家表示，当前超额续做MLF有其必要性，有助于平滑各因素对流动性的冲击，并缓解银行机构的谨慎预期，继续强化金融对实体经济的支持。(下转A03版)

